

**ОТЗЫВ официального оппонента  
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему: «Политика в области  
материального благополучия семей с детьми в России» по  
специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика народонаселения и экономика труда)**

С 2000 года уровень бедности в России сократился в три раза, что позволило начать разворот в национальных целях повышения уровня и качества жизни населения, согласно которому государственная политика в этой области концентрируется не только на уменьшении численности населения с душевыми денежными доходами ниже границы бедности, но и на повышении материального благополучия широких слоев населения. Обозначившийся тренд политики устойчивого развития предъявил спрос на новые научные исследования и результаты в области оценки материального благополучия семей и индивидов. Актуальность исследования этих проблем с фокусом на семьи с детьми усиливается современными демографическими трендами и вызовами.

Данный разворот требует теоретического переосмысления такой научной категории, как материальное благополучие, разработки новых индикаторов для его измерения и инструментальных подходов к выявлению факторов, влияющих на материальное положение российских семей, научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию системы социальной защиты и обеспечению устойчивого материального благополучия семей с детьми, что в итоге способствует укреплению социальной стабильности и развитию человеческого потенциала. С учетом сказанного, актуальность темы исследования не вызывает сомнения.

Особо следует отметить значимость исследований материального благополучия семей с детьми, которая обусловлена, во-первых, тем, что дети и семьи с детьми традиционно представляют собой одну из приоритетных целевых групп социальной политики государства. Во-вторых, повышенной уязвимостью семей с детьми и высоким риском попадания их в категорию

бедного населения. В-третьих, пролонгированным и синергетическим воздействием инвестиций в раннее развитие детей, которое проявляется в том, что уровень и качество жизни в детском возрасте оказывают долгосрочное воздействие на социальный и экономический потенциал индивида в течение всей его жизни, определяя тем самым перспективы развития страны в целом.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждается комплексным применением теоретических и эмпирических методов исследования. Теоретическая база работы опирается на фундаментальные положения экономики народонаселения и демографии, разработанные отечественными и зарубежными учеными.

Эмпирическая часть исследования базируется на обширном массиве макроэкономических статистических данных, полученных из надежных российских и международных источников, что создает возможности для межстрановых сопоставлений и разработки многокритериальных инструментов оценки материального благополучия. В диссертационной работе представлен исторический анализ этапов развития российской государственной политики по обеспечению материального благополучия семей с детьми, опирающийся на систематизированный обзор нормативно-правовых актов, регламентирующих эту сферу, и основных управленческих инструментов, обеспечивающих ее функционирование. Для оценок материального благополучия на микроуровне использованы данные верифицированных социологических опросов.

Автор демонстрирует хорошее владение экономико-математическими инструментами анализа статистических и социологических данных. В частности, использование данных выборочного обследования благополучия детей и их родителей позволило идентифицировать факторы, детерминирующие субъективную оценку материального положения семьи, выявить корреляцию между различными факторами и вероятностью высоких расходов на дополнительное образование и медицинское обслуживание

ребенка. В диссертационной работе Середкина Е.А. представила аргументированные ретроспективные оценки эффекта влияния детских пособий на динамику уровня детской бедности в России. На данных ежегодно проводимого Федеральной службой государственной статистики (Росстат) репрезентативного выборочного обследования населения (ВНДН) за 2022 год с использованием микросимуляционного анализа влияния различных типов пособий на бедность был определен наиболее эффективный инструмент снижения детской бедности – комбинированное пособие, состоящее из универсальной части для детей до 3 лет и адресной поддержки для детей более старших возрастных групп.

Основные значимые результаты диссертационного исследования Середкиной Е.А., обладающие научной новизной, заключаются в следующем:

1. В работе представлена авторская систематизация и периодизация государственной политики, влияющей на материальное благополучие семей с детьми в России, что свидетельствует о глубоком понимании докторанткой процессов, определивших эволюцию подходов и механизмов государственной политики в этой сфере.

2. Для оценки региональной дифференциации материального положения семей с детьми предложены показатели абсолютной и относительной стоимости наборов новорожденного и первоклассника. Это новые индикаторы измерения материального благополучия, которые позволяют охарактеризовать и сравнить в региональном разрезе периоды жизненного цикла семьи, отличающиеся высокими семейными расходами в связи с рождением и воспитанием детей. Данный результат имеет практическую значимость для разработки дифференцированной системы мер поддержки семей с детьми в регионах с низким суммарным коэффициентом рождаемости, внедрение которой предопределено Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года».

3. Выявлены детерминанты субъективного материального благополучия различных типов семей с детьми и оценены факторы, влияющие на более высокие расходы на образование и медицинское обслуживание ребенка. Данные результаты вносят вклад в обеспечение реализации обозначенного выше перехода к политике повышения материального благополучия массовых слоев населения.

4. Метод микросимуляционного анализа адаптирован для оценки экономического воздействия детских пособий на уровень бедности детей в России в период с 2013 года по 2022 год. Этот методологический результат может использоваться для моделирования развития системы детских пособий по сценарию, предполагающему сочетание адресного пособия для нуждающихся семей с детьми с универсальной поддержкой для детей младших возрастов.

5. Автором предложены рекомендации по совершенствованию государственной политики в сфере материального благополучия семей с детьми, а также варианты направления развития системы детских пособий, что подчёркивает практическую значимость работы для формирования эффективных механизмов поддержки семей с детьми.

В целом новые научные результаты позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Середкиной Е.А. обогатило теоретическую базу исследований материального благополучия семей, расширило меню научных инструментов оценки материального благополучия семей с детьми на различных этапах жизненного цикла и позволило предложить практические рекомендации, направленные на улучшение государственной политики по повышению уровня и качества жизни семей с детьми.

Описывая эволюцию российской политики в области материального благополучия семей с детьми, автор выделяет исторические этапы. Однако, первый из рассмотренных исторических периодов – 1917–1970 гг. – выглядит слишком продолжительным на фоне остальных, что нарушает стройность предложенной систематизации и периодизации.

Несмотря на то, что в диссертационном исследовании уделено много внимания обзору существующих научных определений понятия «материальное благополучие» и инструментам его измерения, при решении научных задач не всегда понятно, почему автор отдает предпочтение тем или иным определениям и измерителям материального благополучия, особенно в тех случаях, когда принималось решение о выборе объективных и субъективных оценок материального благополучия.

Проводя структурный анализ политики в сфере обеспечения материального благополучия семей с детьми в России, автор отнесла семейную политику к социальной политике, и такой выбор требует обоснования, поскольку в научном сообществе нет консенсуса по этому вопросу.

В работе анализируется доступность дополнительного образования для детей и оцениваются расходы на дополнительное образование ребенка. В большинстве стран бесплатный доступ к дополнительному образованию детей-инвалидов, детей из малоимущих семей и других социально уязвимых категорий домохозяйств является важным элементом, обеспечивающим благополучие семей с детьми. Однако из текста работы не ясна доля детей, посещающих занятия дополнительного образования на бесплатной основе. В связи с этим, трудно оценить социальную значимость расходов на дополнительное образование: их наличие является индикатором отсутствия бесплатных услуг или подтверждением того, что семьи с детьми, даже при невысоких доходах, инвестируют в формирование человеческого потенциала.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание оппонируемой диссертации: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика

народонаселения и экономика труда), а именно ее направлению 8.10. Демографическая политика, ее соотношение с социальной и семейной политикой. Социальное бюджетирование. Содержание диссертации также соответствует критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Середкина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,  
Проректор ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
университет «Высшая школа экономик

Овчарова Лилия Николаевна

20.11.2024

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 772-95-90 доб. 27886, e-mail: lovcharova@hse.ru  
Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:  
08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

109028, Москва, Покровский бульвар, д. 11,  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
университет «Высшая школа экономики»  
Тел.: +7 (495) 772-95-90 доб. 27886; e-mail: lovcharova@hse.ru

Подпись заверяю

20.11.2024

СПЕЦИАЛИСТ ПО КА  
ЦЕНТРА ПО КАДРОВЫ  
УПРАВЛЕНИЯ  
ИСА